

齐心协力担当作为 书写新时代立法工作新篇章

全国人大常委会召开立法工作会议 栗战书出席并讲话

新华社北京9月7日电(记者陈菲)全国人大常委会立法工作会议7日上午在人民大会堂举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席会议并讲话。他强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于全面依法治国的新理念新思想新战略,准确把握做好新时代立法工作的基本要求,全面落实十三届全国人大常委会立法规划,齐心协力、担当作为,书写新时代立法工作新篇章。

栗战书指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治,推动法治中国建设发生了历史性、转折性、全局性变化,取得了重大理论创新、实践创新、制度创新成果。习近平总书记关于全面依法治国的新理念新思想新战略,为新时代全面依法治国提供了科

学理论指导、开辟了广阔发展空间,为加强改进新时代立法工作指明了前进方向、确立了基本遵循。

栗战书强调,法治兴则国兴,法治强则国强。未来五年是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,全国人大常委会必须充分体现党和国家事业发展的新要求,积极回应人民群众对美好生活的期待,在新的历史起点上不断完善以宪法为核心的、与推进国家治理体系和治理能力现代化相适应的中国特色社会主义法律体系。必须深刻认识新时代带来的新形势新变化,深刻认识新时代提出的新任务新要求,自觉把立法工作放在党和国家事业大局上来谋划、来推进,切实担负起时代赋予我们的崇高使命。

栗战书指出,党中央已批准了十三届全国人大常委会立法规划。要准确把握做好新时代立法工作、完成立法规划的基本要求,加强和改进立法工作。一要坚持党中央对立法工作的集

中统一领导,确保立法工作正确政治方向。二要发挥人大及其常委会在立法工作中的主导作用,形成工作合力,共同做好立法工作。三要增强工作紧迫感,在保证立法质量的前提下加大工作力度、加快立法工作步伐。四要健全责任机制,加强调查研究,加强协同配套,讲好立法故事,切实做好立法规划组织实施工作。

会议传达了立法规划有关情况。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨主持会议。全国人大常委会副委员长曹建明、张春贤、沈跃跃、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰出席。

全国人大财经委、司法部、生态环境部、中央军委法制局、全国人大常委会法工委负责人作了发言。中央和国家机关、人民团体、有关行业组织以及各省(区、市)人大常委会负责人等参加会议。

学前教育法：从呼吁到提上立法日程

据新华社北京9月7日电(记者胡浩、朱基钗)人生百年,立于幼学。学前教育对于孩子的成长至关重要。记者7日获悉,社会各界呼吁的学前教育法纳入全国人大常委会立法规划的一类立法项目,拟在十三届全国人大常委会任期内提请审议。

近年来,我国学前教育资源迅速扩大。2017年,全国共有幼儿园近25.5万所,在园幼儿达到4600万人。根据我国第三期学前教育行动计划,到2020年,要基本建成广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系,全国学前三年毛入园率由目前的75%提升至85%。

“学前教育是新时期中国教育发展最快的一个部分,也是当前中国教育最大的一块短板。”教育部部长陈宝生今年3月在十三届全国人大一次会议记者会上指出,目前我国学前教育

存在一些问题,如保教人员数量不足、水平不高,普惠性幼儿园不足,财政保障和成本分担机制没有建立,管理和安全存在漏洞和薄弱环节、幼儿教育观念需要进一步转变等。

针对学前教育发展中面临的问题,社会各界广泛呼吁,出台一部专门针对学前教育的法律,在经费投入、教师队伍建设、管理规范等方面予以保障。

据了解,最高立法机关高度重视学前教育立法工作。2013年以来,全国人大常委会教科文卫委员会先后赴天津、安徽、云南、吉林、四川开展一系列调查研究,总结梳理各地学前教育发展和立法状况,分析研判学前教育立法面临的主要困难和问题。2015年12月,全国人大常委会对教育法进行了修改,增加关于学前教育的专门规定。2016年,把全国人大代表提出的24份有关大力发展学前教育的建议列为重点督办建议。

房地产税法等11部税法亮相立法规划

新华社北京9月7日电(记者韩洁、陈菲)7日公布的十三届全国人大常委会立法规划中,包括房地产税法在内的11部税法同时亮相第一类项目,拟在本届人大常委会任期内提请审议。此举向外界释放出了我国税收法定进程提速的重要信号。

11部税法中,亟待立法的除了房地产税法,还有增值税法、消费税、资源税法、关税法、城市维护建设税法、耕地占用税法、车辆购置税法、契税法、印花税法,另有个人所得税法需要修改。

目前,全国人大常委会已于今年8月底对个人所得税法作出修改。耕地占用税法草案和车辆购置税法草案也于今年8月提请全国人大常委会进行了审议。

房地产税法在诸多税法中颇受关注。

汪洋在全国政协党组第三次集体学习时强调加强战略思维和国际视野培养

发挥人民政协在对外工作中的独特作用

新华社北京9月7日电近日第十三届全国政协理论学习中心组以“当前国际形势”为题举行第三次集体学习。中共中央政治局常委、全国政协主席、党组书记汪洋主持并讲话。他强调,中共十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国对外工作攻坚克难、砥砺前行,取得了历史性成就。2018年中非合作论坛北京峰会成功举办,展现了中国推动构建人类命运共同体和北京奉行多边主义的诚意和担当,彰显了中国特色大国外交的独特风范。当前,世界处于百年未有之大变局,我国日益走近世界舞台中央,新机遇新挑战层出不穷,机遇大于挑战。人民政协要深入学习

领会习近平新时代中国特色社会主义思想,树立正确的历史观、大局观和角色观,培养战略思维,把握时代脉搏,拓宽国际视野,在应对复杂多变的国际形势中发挥好凝聚共识的独特作用。

汪洋指出,人民政协作为中国共产党领导的多党合作和政治协商机构,要进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,自觉把思想和行动统一到党中央对国际形势的判断上来,统一到党中央对外方针政策和决策部署上来。要进一步加强理论学习,密切关注国际形势发展变化,冷静分析各种国际现象,准确把握世界格局演变中我国的地位和作用,提高为新

韩正在第三次全国国土调查工作电视电话会议上强调

依法统一科学开展调查 摸清自然资源基础家底

新华社北京9月7日电(记者董峻)第三次全国国土调查工作电视电话会议9月6日下午在京召开,中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院第三次全国国土调查领导小组组长韩正出席会议并讲话。

韩正指出,国土是生产之要、生存之本、生态之源、自然之基。第三次全国国土调查是中国特色社会主义进入新时代后的一次重大国情国力调查。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,严格按照国务院有关通知要求,统一部署、精心实施,创新方法、完善机制,摸清我国自然资源基础家底,全面掌握真实、准

确、可靠的基础数据。

韩正要求,要查清耕地和永久基本农田状况、城乡各类用地状况、各类土地的所有权和使用权状况。要加快推进自然资源统一调查,统一调查分类和调查标准,全面查清各类自然资源在国土空间上的水平分布,形成一张底版、一个平台、一套数据的调查成果。要健全国土数据库和管理系统,把调查成果应用于各相关部门的管理和社会发展的各个领域。

韩正强调,数据真实是调查的生命线。各地区、各部门要增强大局意识,坚持实事求是的原则,各司其职、各负其责、密切协

擦亮开放中国的“金钥匙”

(上接1版)1998年,戴尔公司通过投洽会把它中国客户中心落户厦门,如今戴尔已是厦门打造软件和信息服务业千亿产业链的重要一环;澳门宝龙集团通过投洽会陆续在安庆、郑州、泰安、无锡、青岛等多个城市落地,项目平均投资额超过10亿元……

华南美国商会连续16年参加投洽会。“正是因为每次参加都获益良多,所以才会持续参加。”会长哈利·赛亚丁说,当前中国清晰释放出进一步扩大开放、欢迎外国投资的信号,我们没有理由不乐观。

“投洽会”为推动中国全面开放新格局开辟了前哨阵地。据不完全统计,全国31个省份、70%以上的地级市、60%以上的区县都先后来到投洽会寻求合作机会。

20多年来,投洽会既致力于招商引资的“引进来”,更服务于中国企业的“走出去”。

2000年以来,借助投洽会平台,总部位于厦门的金龙汽车集

紧扣时代主题 引领世界潮流

2017年9月,厦门,金砖国家领导人第九次会晤举办。厦门

见证了金砖合作机制的“金色十年”成绩单。

八面风来,东南潮涌。5年前,“一带一路”倡议掀开了中国对外开放的新篇章,曾是古代海上丝绸之路起点的福建成为21世纪海上丝绸之路的核心区,而厦门则成为“海丝”和“陆丝”交汇的支点城市。和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢——“一带一路”倡议,让“逆全球化暗流涌动,国际形势动荡多变”的迷茫世界看到了新的光亮。

近年来投洽会深耕“一带一路”、金砖合作主题,南非、意大利、马来西亚等60多个“一带一路”相关国家和所有金砖国家参会,共签订2296项投资合作项目,涉及金额798.6亿元。本届投洽会以“贯彻新发展理念,融入‘一带一路’,促进双向投资”为主题,组委会负责人表示,作为世界性的投资贸易盛会,投洽会坚持反对贸易保护主义和单边主义,把促进高水平开放、高质量发展作为使命职责。

厦门市会议展览事务局局长王琼文说,随着国际形势的日趋复杂化,世界经济大环境正发生深刻变化。应对贸易保护主义抬头局面,让更多发展中国家获得更高质量的发展动能,将成为本届投洽会嘉宾的共同期待。

(参与记者:黄鹏飞、林超、颜之宏)

近五年将立改哪些法?

十三届全国人大常委会公布立法规划

新华社北京9月7日电(记者陈菲、罗沙)十三届全国人大常委会立法规划7日公布,包括各类立法项目116件。其中,第一类项目69件,即条件比较成熟、十三届全国人大常委会任期内拟提请审议。这69件包括修改全国人民代表大会组织法、国务院组织法、治安管理处罚法等34件,新制定学前教育法、个人信息保护法等35件。目前已通过宪法修正案、监察法、英雄烈士保护法、个人所得税法等7件,已提请审议的法律草案有12件。此外,还有47件列入第二类项目,需要抓紧工作、条件成熟时提请审议,包括修改公司法、商业银行法、道路交通安全法等。而农村集体经济组织、社会信用、人工智能、湿地保护、家庭教育等方面的立法项目,属于第三类项目,因立法条件尚不完全具备,需要继续研究论证;经研究论证,条件成熟时,可以安排审议。

“同过去几届常委会立法规划相比,本届立法规划确定的立法项目,一是数量多,列明的立法项目比近几届都多,二是分量重。”全国人大常委会法工委副主任许安标表示,本届全国人大常委会的任期正值“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,立法规划既着眼决胜全面建成

小康社会的需要,又放眼开启全面建设社会主义现代化国家新征程的需要。立法规划明确了立法项目的提请审议机关或牵头起草单位。“落实的关键在于法律起草和牵头起草单位。承担牵头起草任务的单位要按照任务、时间、组织、责任‘四落实’的要求,拟定起草工作计划,包括工作进度安排,主要问题的解决思路和步骤,起草工作负责人、参加单位和工作人员等。”许安标说。

今日关注

5年立法规划“出炉”

李克强会见美国客人

新华社北京9月7日电(记者孙奕)国务院总理李克强7日下午在中南海紫光阁会见美国埃克森美孚公司董事长兼首席执行官德伦。李克强表示,中美双向投资健康发展不仅有利于双方,也有助于世界经济稳定发展和国际贸易增长。世界各国应当共同维护贸易和投资自由化便利化。欢迎埃克森美孚在华建设大型独资石化项目。希望包括美孚公司在内的外国企业抓住机遇,按照市场规则和商业原则同中方开展合作,更好实现互利共赢。

李克强指出,过去40年中国发展取得的成就得益于改革开放,这条路我们会坚定不移走下去。中方将进一步放宽市场准入,对中外企业一视同仁,更好保护知识产权,不断优化营商环境,为外国企业来华投资提供更多便利,继续成为外国投资的热土。希望包括埃克森美孚在内的美国企业积极扩大对华投资,同时发出客观公正的声音,推动外界积极理性看待中国改革开放和发展。

埃克森美孚公司此次同中方商谈了100亿美元独资石化项目落户广东事宜。伍德伦表示,埃克森美孚公司同中国有着长期合作关系。我们赞赏中国政府近期出台的一系列扩大开放、优化营商环境、保护知识产权等举措,这不仅有助于中国实现自身发展目标,也将为包括埃克森美孚公司在内的各国企业在华开展合作提供广阔机遇。我们的发展目标同中方发展规划有很多契合之处,对有关合作项目的成功抱有信心,愿以世界一流技术助力中国制造,开展长期合作。何立峰参加会见。

(上接1版)广西壮族自治区南向办副主任、北部湾办常务副主任魏然介绍,目前联通重庆至新加坡的北部湾港—重庆班列、北部湾港—香港航线和北部湾港—新加坡航线三个“天天班”已实现稳定常态化运营。同时,北部湾港至兰州、贵阳、昆明、成都等西部主要城市的海铁联运班列也相继开行。

今年4月20日,南向通道建设的“朋友圈”进一步扩大。渝桂黔陇四省份与四川、云南、陕西、青海、新疆、内蒙古联合发布了《关于合作共建中新互联互通项目“南向通道”的重庆倡议》,西部10省区市就合作共建南向通道达成诸多共识。

“可以说,广西作为国际贸易大通道的地位从来没有像今天这样凸显,广西深度融入‘一带一路’建设既服务了中国的开放发展大局,也促进了自己的大发展。”高歌说。

北部湾正成为撬动西部发展新支点

南向通道这条新的大动脉,不仅改写了中国西部国际贸易的传统格局,更加速了区域内产业聚合。

“南向通道既是物流通道,也是经济走廊。”中国贸促会广西分会会长李常官表示,南向通道沿线地区通过加快软硬件方面的互联互通,推进通关便利化等,正在以国际供应链合作为驱动,形成新的区域合作高地。

和新加坡太平船务有限公司一样,当前国际产业资本已经开始加大对广西聚集力度。在位于钦州市的中马产业园区,目前中外企业投资项目超过90项,涉及传统制造业、新能源汽车、生物医药等行业,投资总额近900亿元。中马钦州产业园管委会副主任莫福文说,这是因为大家共同看好南向通道和“一带一路”建设带来的巨大市场机遇。

西部地区其他省份也在充分利用南向通道加强自身资源聚合能力。甘肃(兰州)国际陆港是甘肃省扩大对外开放的重要平台,其广西办事处负责人黄隆说,南向通道打通了甘肃大宗物资向南的出口渠道,他们已探索形成了全省特色农产品集疏运体系,有力促进了甘肃的外贸发展。

目前,北部湾港已经成为我国西南、中南地区最便捷的出海口,川、滇、湘、黔、渝5个西南中南省市通过广西口岸进出口的货物总值,年均增幅在30%左右。

同时,广西大力推进与内陆省区市合作建设无水港。目前,重庆无水港已挂牌运营,广西已与甘肃兰州就无水港合作签订框架协议,四川、云南等地的无水港项目也在筹备中。

高歌说,“三大定位”新使命不仅可以加快广西的开放发展,还以广西作为支点,撬动西南中南地区甚至整个西部,形成开放发展新格局。

国际大通道作用日益凸显

业内人士分析,南向通道建设将整合国际国内市场,打通对内连接中国西北和西南地区,对外连接东南亚、中亚并通过中欧班列连接欧洲的经济大动脉,实现“一带”与“一路”的有机衔接。

当前广西正全力构建面向东盟的国际大通道,以适应南向通道建设的需要。广西北部湾港目前定期集装箱外贸班轮航线已有29条,年货物吞吐量能力超过2亿吨,形成了内陆腹地走向东南亚、印度洋、太平洋、地中海等地的海上大通道。

黄葆源介绍,广西北部湾港航线已实现东盟主要港口全覆盖,并与100多个国家和地区的200多个港口通航,构建了四通八达的“海上交通网”。

在海上通道货物流通的同时,广西陆路通道建设同样紧锣密鼓。目前广西毗邻东盟的主要边境城市均已通达高速公路。去年以来,中越北仑河二桥开通,中越友谊关—友谊国际口岸货运专用通道正式通车,中越(南宁—河内)跨境集装箱班列常态化运营,进一步畅通了陆路物流。

同时,广西正积极构建“海铁联运”新格局。南宁市铁路局相关负责人介绍,目前防城港、北海港、钦州港、铁山港等港口已实现与广西铁路全网互通,南昆铁路、益湛铁路、湘桂铁路、黔桂铁路、玉铁铁路形成了“五龙出海”之势。